## 用光影故事向缉毒警察致敬



## 《爆裂点》

导演: 林超贤 唐唯瀚

编剧: 林超贤

主演: 张家辉 陈伟霆

梁洛施 谭俊彦

制片国家/地区:中国

上映日期: 2023-12-08

片长: 138 分钟

内容简介:

缉毒总督察李振邦和卧底 警员江铭秘密执行追捕毒贩计划,无奈遭遇险境,江铭被迫 游走黑白边缘,逐渐失控。为 坚守底线,昔日队友互生杀 意。猜忌、愤怒、疯狂、失望 ……片中各种人物丧失理智, 濒临崩溃边缘。 电影《爆裂点》着眼于善与恶、情与义、爱与恨的中间地带,构造并呈现不同角色的爆裂点,当爆裂点来临,是坚守还是引爆,全在于转瞬之间的抉择。影片中每个角色都在命运的牵引下逐步走向失控,一心只为破案的缉毒总督察李振邦眼看同僚亲人都惨死面前,体无完肤;只身卧底贩毒集团的卧底警员身份暴露被迫吸食毒品,丧失理智;来自东南亚的绝命毒师膺秀爱女无知惨遭不测,撕心裂肺;阴狠毒辣的毒贩大佬韩洋眼看亲弟被捕畏罪自杀,逼人绝境……

2016年,林超贤导演的缉毒题材电影《湄公河行动》在全社会范围内掀起了"打击毒品犯罪人人有责"的热潮,让大家记住了缉毒事业的凶险和缉毒警察的不易。2023年,电影《爆裂点》再次聚焦缉毒警察,林超贤导演和唐唯瀚导演联袂给大家奉献了一部比《湄公河行动》尺度更大,视觉冲击力更强劲,情感也更加浓烈的电影。影片用犀利破格的故事和极度刺激感官的场面,刻画出令人心生畏惧的丧心病狂的毒贩形象,不管是缉毒警察家人被毒贩报复活活烧死,还是卧底警察为查案身份曝光被逼吸食毒品,毒贩对缉毒警察的无恶不作让观众直呼"不忍直视,格外绝望"。

大尺度的背后是现实真相的残酷,缉毒警察的遭遇只会比影片中的更暴力、更血腥、更惨烈,但他们始终记得自己身上的警服,也始终坚守自己的责任,把保卫人民安全放在第一位,绝不突破自己的"爆裂点",他们奉献自己的生命誓死完成任务,只为让人民能安居东北

张家辉在人行前曾做过四年警察, 此次扮演警官李振邦,张家辉对缉毒警 有了更深认识: "中国缉毒警察平均年 龄停留在 41 岁,他们在我们看不到的 地方默默付出很多,缉毒警察的牺牲人 数相较其他警察牺牲人数是翻倍的,我 们必须尊重他们的付出。"

陈伟霆在影片中扮演卧底警员,他表示: "现实中的卧底案例,其残酷程度远超电影,有时候甚至让人不忍心看下去。江铭,他只是众多缉毒警察中最普通的一个,他们默默承受着巨大的压力,舍小家为大家,是他们用生命和信仰守护着我们的生活。"

两位导演希望通过《爆裂点》再次

引起全社会对缉毒警察的关注,了解他们工作的艰辛,也号召全体观众对毒品说不!

2021年,林超贤为香港警察联合执导了一部宣传片。在拍摄中,林超贤发现他们承受了许多不为人知的辛酸,甚至以牺牲家人的安全为代价,才换来社会的安定。在有些电影里,警察可以崩了那个坏人,但在现实中,警察必须忍住。不

管面对多少不公平的事情,警察都要坚守自己的身份和岗位,不能冲动,不能做出超越身份的事情。林超贤想通过电影拍出这种坚忍。他们是,真正的孤勇者。

电影里已尺度大开,但仍然远比不 上现实中警察们面临的危险,也远比不 上现实世界里的正邪较量,影片对缉毒 警察怀揣着最崇高的敬意,向每一位真 正的孤勇者致敬。

## 相关知识 >>>

## 警惕"神仙水"饮料陷阱

影片中,除了对缉毒警的敬意, 还有值得学习的新型毒品预防知识。

片中, 膺秀的女儿正处青春叛逆 期,她轻信他人花言巧语,到声色犬 马的夜店和网上认识的"朋友"见 面。然而, "朋友"却不是好人, 早 就别有用心的他趁女孩不注意, 在她 的饮料中加入无色无味的"神仙水", 将她迷晕侵犯后,还把录制的视频发 给膺秀敲诈勒索。作为母亲的膺秀为 了女儿,按要求准备钱款去"赎"女 儿,怎料对方出尔反尔,狮子大开 口, 膺秀逐渐被逼到失控边缘……值 得寻味的是,片中的膺秀是一个"制 毒师",她为了利益助纣为虐的时候 恐怕没有想到自己的女儿也会成为毒 品的牺牲品,不知她是否会有"搬起 石头砸自己的脚"的痛感,是否会为 自己过去的行为愧疚后悔?

而影片中女孩不幸遭遇的"神仙水"饮料陷阱不是危言耸听,不是虚构,它真实地多次发生在我们的生活中。

"神仙水"还被称为"听话水" "乖乖水"等,含有γ-羟基丁酸 (GHB)成分,是我国规定管制的第 一类精神药品,对中枢神经系统有强 烈的抑制作用,可导致暂时性记忆丧 失。如果摄入过量,可致心搏徐缓, 有可能发生痉挛性肌肉收缩、神志不 清、谵妄、抽搐、昏迷、肝衰竭、呼 吸抑制、呼吸暂停、低血压和吸入性 肺炎;中毒者还可能因呕吐使呼吸道 梗阻而窒息而死。 与吸食冰毒等毒品需要工具不同,"神仙水"等新型毒品无色无味,往往在饮料、食品中使用。因会导致暂时性记忆丧失、昏迷等症状而被犯罪分子用作麻醉药品或迷奸药物。

根据相关法律规定,对于在他人饮食中加入 γ-羟基丁酸(GHB)的行为,根据行为人主观目的,可构成引诱、教唆、欺骗他人吸毒罪,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。情节严重的,会被处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。如果将 γ-羟基丁酸(GHB)用于其他违法犯罪,比如"迷奸",则可能涉嫌强奸罪、强制猥亵罪等罪名。比如影片中女孩的"朋友"就涉嫌强奸罪、敲诈勒索罪等。

新型毒品隐蔽性极强,必须加强防范。为了保护好自己,务必做到:不孤身参加陌生聚会,不轻易去情况复杂的娱乐场所;不要完全相信"熟人"或"朋友",始终心存警戒,勇敢说"不";不要喝已开封的饮料,不要让自己的饮料、食物等离开视线。

如果不慎被"下药",出现头晕、 四肢无力等症状,察觉到不对劲的第 一时刻一定要尽快争取时间报警,或 者向周边的人求救。

万一不幸被侵犯,应该首先保证 自身安全,然后及时报警,寻求帮助。一般来说服用"迷奸药"类药品 可以通过尿检检验出来,要积极配合 警方取证。同时,及时去医院检查身 体,减少药物对身体的损害。

(本报综合整理)





